
Βίντεο: Ρόζα Πάρκς

https://www.youtube.com/watch?v=ZWlaq50t9X4&feature=emb_logo


Στην Αλαμπάμα των ΗΠΑ το 1955
ίσχυε ο νόμος του φυλετικού
διαχωρισμού.

Στα λεωφορεία οι λευκοί
επιβιβάζονταν από την μπροστινή
πόρτα και κάθονταν στις
μπροστινές θέσεις.

Οι έγχρωμοι από την πίσω πόρτα
και κάθονταν στις τελευταίες
θέσεις αφήνοντας μια άδεια σειρά.

Αν έμπαινε κάποιος λευκός και το
λεωφορείο ήταν γεμάτο, έπρεπε να
σηκωθούν οι έγχρωμοι από την
πρώτη σειρά του πίσω μέρους για
να καθίσει ο λευκός και να
δημιουργηθεί μια νέα κενή σειρά.

Οι έγχρωμοι που είχαν σηκωθεί
έμεναν όρθιοι.



1 Δεκεμβρίου 1955, η Ρόζα Πάρκς γυρνούσε
από τη δουλειά της στο σπίτι. Ανέβηκε στο
λεωφορείο. Ο οδηγός αυτού του λεωφορείου
δώδεκα χρόνια πριν την είχε κατεβάσει, γιατί
είχε τολμήσει να ανέβει στο λεωφορείο από
την μπροστινή πόρτα, από την οποία
ανέβαιναν μόνο οι λευκοί. Η Ρόζα αυτή τη
φορά, προχώρησε κι έκατσε στις θέσεις που
προορίζονταν για τους μαύρους. Σε κάποια
στάση ανέβηκαν λευκά άτομα. Ένας από
αυτούς δεν βρήκε θέση να καθίσει. Ο οδηγός
απαίτησε να σηκωθούν οι μαύροι και να
δώσουν τη θέση τους. Υπάκουσαν όλοι. Η
μόνη που δεν σηκώθηκε ήταν η Ρόζα. Ο
οδηγός την απείλησε και κάλεσε την
αστυνομία. Η Ρόζα οδηγήθηκε στο
κρατητήριο για παραβίαση νόμων περί
φυλετικού διαχωρισμού. Στο δικαστήριο που
έγινε λίγες μέρες μετά κρίθηκε ένοχη και
πλήρωσε πρόστιμο.



Μετά την απόφαση αυτή, όλοι οι

Αφροαμερικανοί με πρωτεργάτη τον Μάρτιν

Λούθερ Κίνγκ, έναν πάστορα, αποφασίζουν να

κάνουν μποϊκοτάζ στα Μέσα Μαζικής

Μεταφοράς. Δηλαδή να μη χρησιμοποιούν τα

λεωφορεία για τη μετακίνησή τους. Άρχισαν

να χρησιμοποιούν ποδήλατα, άμαξες και τα

αυτοκίνητά τους εκ περιτροπής. Προτιμούσαν

να περπατούν τεράστιες αποστάσεις με

αντίξοες καιρικές συνθήκες για να πηγαίνουν

στις δουλειές τους, παρά να σταματήσουν το

μποϊκοτάζ. Ο αγώνας τους κράτησε 381

ημέρες. Όλο αυτό το διάστημα δέχονται

επιθέσεις οι Αφροαμερικανοί, γιατί δε

χρησιμοποιούσαν τα λεωφορεία. Τα έσοδα

των λεωφορείων είχαν μειωθεί πολύ. Η Ρόζα

Πάρκς έχασε τη δουλειά της και απειλήθηκε η

ζωή της αναγκάζοντάς την να εγκαταλείψει το

μέρος που ζούσε.



Ένα χρόνο μετά αποφασίστηκε από

το Ανώτατο Δικαστήριο ότι οι νόμοι

περί φυλετικού διαχωρισμού είναι

αντισυνταγματικοί και οι έγχρωμοι

μπορούν να επιλέγουν τη θέση τους.

Την επόμενη μέρα η Ρόζα Πάρκς
μαζί με τον Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ
επιβιβάστηκαν σε ένα λεωφορείο
και μάλιστα η Ρόζα έκατσε σε μία
θέση δίπλα στον οδηγό.

Κανείς δεν την κατέβασε...

…όπως είχαν κάνει στο διπλανό
λεωφορείο Νο 2857.


